

El Castellano

Redacción y Administración: Sautuador, 20 y 22
Teléfono núm. 1702.—Aparato núm. 95
DOS EDICIONES DIARIAS
SUBSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL 20 Ptas. PROYECTO MINUTUAL
EN LA CAPITAL 20 Ptas. PROYECTO MINUTUAL

número de las revoluciones

Triste episodio y la criminal pasión de los caramelos envenenados, movió a exhumar el capítulo que el heterodoxo español dedica a don Juan de la Cruz Matanza. La historia nos ofrece no uno, sino varios precedentes de tan crímenes manifiestos. En abril de 1832, el cólera atacó a la población de París. En seguida la imputación de los envenenamientos, atribuidos también a los doctores y los carlistas, partidarios de don Juan. En 1843, el poeta alemán, que se encontraba desterrado en París, publicó un periódico de su patria en el que decía: «Después que el levantamiento de los campesinos fue sofocado por la fuerza pública y el cólera dejó de atacar a la furia que desahababa ciertas gentes en cada desgracia, en cada versión popular, esperan, si no el fin de la propia catástrofe, al menos la caída del Gobierno actual, como de pronto el rumor de que la multitud de hombres a los que se da muerte enseguida morían envenenados, y no de una enfermedad. De modo que el veneno había sido esparcido deliberadamente en todos los alientos, en los mercados de hortícolas, en las carnicerías, en las tiendas de vinos. Cuanto más extrahatamente se iban estos cuentos, más ávidamente eran recogidos por el pueblo. «Es inaudito», gritaban los amigos, que ni aún en los tiempos más feroces de la revolución habían hablado de crímenes semejantes. «¡Ah, los hombres, y se golpeaban la cabeza. Las mujeres con sus hijos, apretaban angustiosamente contra el corazón, lloraban amargamente y lamentaban de que las inocentes niñas fuesen a morir en sus brazos. Las pobres gentes no se atrevían a comer ni a beber, y se rechazaban las manos de dolor y rabia. Como si el mundo se acabase. Sin embargo, en las esquinas de las calles, donde se encuentran las tabernas pintadas de rojo, se reunían y deliberaban los grupos, y allí se registraban los sujetos que parecían sospechosos, y ¡ay de ellos si se encontraba en sus bolsillos algo equivocado! El pueblo caía encima como una turba de locos, como un animal salvaje. Muchos se salvaron por su presencia de ánimo, muchos también fueron atacados al peligro por la intervención de la Guardia municipal, que aquellos días patrullaba por todos lados; los fueron golpeados y heridos gravemente; pero se les fueron asesinando con compasión. No hay espectáculo más horrible que la cólera del pueblo cuando tiene sed de sangre y estampa a sus víctimas inermes. En la calle de Saint-Denis, el viejo y famoso grito «¡A la Lanterne!» y algunas voces trémulas de rabia me acordaron que estaban colgando a un envenenador. Uno era un cura y que semejante sujeto era capaz de todo. En la calle de Vaugirard, donde asesinaron a dos hombres que llevaban en sus brazos blancos, vi a uno de esos soldados cuando todavía alentaba las viejas se quitaban sus zuecos para golpearle la cabeza hasta que murió. Estaba enteramente desnudo, acarriado, machacado, aplastado; le habían arrancado no solamente la ropa, sino el pelo, los labios, la nariz; después un salvaje ató una cuerda a los pies del cadáver y le arrastró por las calles, gritando sin cesar: «¡Voilà le choléra-morbide!» Una mujer, maravillosamente bella, pálida, con el seno descubierto y las manos ensangrentadas, estaba allí y al asar el cadáver a su lado todavía le dio un puntapié. Al día siguiente se supo por los periódicos que los desechados a quienes habían asesinado tan cruelmente eran inocentes en absoluto, y que los olivos sospechosos que se les encontraron encima eran alcanfor, o cloruro, o cualquier otro preservativo para el cólera, y que los supuestos envenenados habían muerto muy naturalmente de la epidemia reinante. El pueblo de aquí, que como el pueblo de todas partes, pronto se apasiona, puede ser arrastrado al crimen, retorna con igual rapidez a la paz y deplora con verdadero y conmovedor pesar sus fechorías cuando oye la voz de la reflexión. Con esta voz, los periódicos consiguieron salmar y dulcificar desde el día siguiente al pueblo, y debe señalarse como un triunfo de la Prensa que ha podido detener tan pronto el conducto de algunas gentes que no pertenecían a la clase inferior y se dejaron arrastrar por la furia hasta el punto de atribuir públicamente el envenenamiento al partido carlista. Nunca debe llevarnos tan lejos la pasión y yo reflexionaría mucho antes de pronunciar inculpaciones tan horribles».

A los agricultores burgaleses

Llamamos, una vez más, la atención de los agricultores burgaleses sobre determinadas propagandas que se han activado últimamente por gentes de la izquierda que intentan hacer méritos para lograr persecuciones en que piensan. De cierto sector han procedido estas propagandas que han organizado y ejecutado algunos actos públicos. De otro lado, algunos maestros comunistas o socialistas, que tanto más, porque esencialmente es lo mismo, aunque los procedimientos o formas sean diferentes, se dedican a proponer a los agricultores organización o asociación para obtener sus reivindicaciones. Más les valiera a estos maestros que dedicaran el tiempo a aprender cosas buenas y enseñárselas a los niños, cada día más necesitados de verdadera instrucción y provechosas enseñanzas. Por fin, hasta de Piedraíta de Juarros han salido—según nos comunican de varios Sindicatos y muchos agricultores sencillos—propagandas de violaciones pretenciosas y atrevidas sobre liberación y redención de los agricultores. Agradecemos a los Sindicatos y agricultores que, aun no perteneciendo a los Sindicatos, son avisados y saben distinguir y velar por lo que les conviene, las noticias que nos transmiten sobre tales propagandas a todas luces dañosas y perjudicialísimas, que sólo sirven para establecer más divisiones entre los agricultores, ahondar las existentes y llevar a los agricultores indecisos la confusión. Damos nuevamente la voz de alerta a todos los Sindicatos y a los agricultores de buena voluntad, para que no reparen siquiera en propagandas semejantes, ni atiendan a cartas, hojas, reclamos ni citaciones. Sigán dándonos noticias de cuanto en estos aspectos sepan; y por las dadas y por las que nos sigan dando les quedamos y quedaremos muy agradecidos.

VERIFICACIÓN DE BALANCES
Apertura y arreglo de Contabilidades. Consultas. Abonos de servicios. Oficina técnica de la
ACADEMIA COMERCIAL
Sanz Pastor, 18-1.º Teléfono, 1463

En el Asilo de Hermanitas

FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS

La Colonia valenciana de Burgos ha querido dar este año la nota inicial de la fiesta de su Virgen y Patrona, viniendo a oír la primera misa de las seis, que fué ofrecida a su intención, y trayendo un precioso ramo de claveles de Valencia y un cesto de naranjas, también valencianas. Flores, naranjas y corazones, todo para la Madre de los Desamparados. A las siete, se tuvo la segunda misa, celebrada por el Sr. D. José Ortega Alonso, Canónigo Secretario del Arzobispado, que distribuyó la Comunión a todos los asilados y otros fieles y les hizo una tierna y cariñosa plática, muy a tono con las circunstancias. La nota saliente de la fiesta la dieron los jóvenes de la Schola Cantorum del Círculo Católico de Obreros, dirigidos por su incansable y muy competente maestro don Luis Belzunceguí, organista de la S. I. B. M. Cantaron la Misa de Reñice y el Credo de la Pontifical de Perosi, y se les oyó con verdadera fruición y recibieron muchas felicitaciones. Es ya la segunda vez que la Schola visita en corporación el Asilo. La misa fué celebrada por don Fulgencio Peña, beneficiado de la Catedral, ayudado por don Juan Espinosa Lomas, consesor de la Comunidad, y por el capellán de la Casa. Por la tarde, terminó el Novenario con el sermón del R. P. Fr. Gregorio María, que estuvo muy elocuente como los otros dos Padres, Redentorista y Jesuita, y dió la bendición con el Santísimo el Sr. D. Sr. Deán y Vicario General del Arzobispado, oficiando de ministros don Domingo Ortega, párroco de San Esteban y don José Sáez, capellán del Convento de Santa Clara. La asistencia de fieles fué más numerosa que nunca. Las Hermanitas reciben, cada año, en este día un homenaje de simpatía popular por los heroicos sacrificios que se imponen en favor de sus pobres ancianitos. Otra Asilo de Hermanitas que hubiera quedaría bien pronto lleno, a juzgar por las continuas peticiones que se reciben cada día, en estos felicísimos tiempos.

Sociedad Hípica Burgalesa

CONVOCATORIA
Se cita para el día 14 del actual, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, a todos los señores pertenecientes a esta sociedad, para la Junta general que tendrá lugar en el local Social de la Peña Taurina, sito en la Plaza Mayor.

LEA USTED SIEMPRE
El Castellano

JAMESWAY
Criadoras de pantalla ptas. 175 y 200
Prado Hermanos. Luchana, 8 Bilbao

Perspectivas parlamentarias

Ante el Estatuto Vasco

Ya se ha repartido entre los diputados el proyecto del Estatuto Vasco que ha comenzado a estudiar la Comisión parlamentaria correspondiente, para someterlo enseguida a la discusión y a la aprobación del Parlamento. En el Parlamento se discutirá. Lo discutiremos y ayudaremos a discutirlo, con nuestra voz, con nuestros votos, con todo nuestro esfuerzo, los que por convicción y por mandato electoral, entendemos que los Estatutos, lo mismo el catalán que el vasco, en la forma en que se orientan y se practican, son una obra penitenciosamente antiespañola. Pero por desgracia el Estatuto Vasco se aprobará. Corre prisa el aprobarlo y hay compromisos para ello. Los diputados nacionalistas no viven para otra cosa. Les importa poco todo lo demás. Para ellos no hay más que el Estatuto y Estatuto. Volgaron a Aznar para la Presidencia de la República según dijeron en la nota facilitada a la Prensa, porque su nombre era la garantía de la concesión del Estatuto. Desde el año 1931, no viven más que para conseguirlo. Poco importa que en muchas ocasiones tuvieran que votar—ellos que alardean de profundamente cristianos—entremezclados con grupos políticos de rabioso sectarismo antirreligioso. Poco importa que ellos, los nacionalistas vascos, se hayan tenido que aliar con Prieto socialista, sin parar mientes en el sentido de que un socialista, si es fiel a sus propias convicciones, no puede patrocinar movimientos políticos que tendan a disgregar del Estado, territorios y funciones que por esencia del propio socialismo han de estar centralizados y absorbidos en forma estatal. Poco importa todo esto. Para ellos el mundo termina en «Euzkadi» cuando no en el caserío que muchas veces parece ser el único horizonte de su visión mezquina. Desde que se constituyeron las actuales Cortes, el grupo nacionalista ha estado prácticamente ausente de todas las deliberaciones que han tenido carácter nacional. Han volado, o no, pero siempre mirando antes a la cara del Gobierno para apreciar en ella el gesto de complacencia o de desagrado, a fin de atemperar a ese gesto su conducta. Les ha importado poco el orden público, les han importado poco los atropellos electorales y las actas arrebatadas a los grupos de derecha. Para ellos no había más problema que el Estatuto Vasco y a ese problema lo han subordinado todo. Desde hace tiempo y de un modo espiritual habían perdido su solidaridad con el resto de España. Ahora se ha visto claro que lo único que les interesa es que sea como sea, se les apruebe el Estatuto. Mucho tendremos que hablar de este asunto. Por hoy, vamos a fijarnos solamente en una circunstancia digna de ser muy meditada. Los nacionalistas con visión estrecha y mezquina del problema, acapitan la ayuda para sus fines venga de donde viniere. Que la ayuda es socialista o comunista ¿qué importa? Pero es que esta ayuda tiene su precio, mejor dicho su finalidad. Las instrucciones soviéticas a todo el mundo son que uno de los medios para

Algo sobre el comercio del trigo

Insistimos en nuestra recomendación sobre la no venta del trigo

Esta recomendación es para los Sindicatos, para los agricultores y tenedores de dicho cereal. Nuestro consejo de sostenerse los Sindicatos y agricultores en la venta del trigo que pudieran tener, ha sido acertado, porque por las informaciones muy importantes e instructivas de nuestros correspondientes en Barcelona, habrán observado que se inicia ya la reacción o subida de precio y demanda del trigo. En algunos Sindicatos federados poseemos trigos buenos por los cuales se nos hacen ofertas aceptables; pero es conveniente esperar más, salvo que el trigo presente síntomas de avería. Tenemos grandes cantidades reservadas en los Sindicatos para responder de los préstamos pignoratícios concedidos hasta la cantidad de dos millones por el Banco Mercantil por el intermedio de la Federación; y deben reservarse, salvo peligro de avería, hasta el momento oportuno en que les aconsejemos u ordenemos vender. Insistimos, pues, en nuestro consejo de esperar antes de lanzar al mercado; porque la demanda se avivará y acrecentará y subirá el precio. En los días próximos diremos la fecha para inaugurar las paneras sindicales o silos bajos del Sindicato comarcal federado de Brivesca; y seguidamente a la inauguración se tratará y decidirá sobre la recogida en dichas paneras de diez mil quintales métricos de trigo. Dentro de esta misma semana publicaremos la fecha en «El Castellano» y en «El Defensor de los Labradores». Los agricultores de la Bureba pueden esperar, para la colocación de sus trigos, a la inauguración de referidas paneras; debiendo advertir que será admitido solamente el de los socios del Sindicato y para ser socio es indispensable solicitarlo y aceptarlo el Consejo después de la deliberación oportuna. La explicación clara y sencilla de estas cosas a primera vista inexplicables, está en que los revolucionarios, ven en el Estatuto, un medio para lograr más fácilmente la revolución. Un país debilitado por poderes políticos que en su mismo territorio, se disputan fragmentos de soberanía. Un país desmembrado y con una economía y con una hacienda divididos y en trance de anemia o de muerte, es un país en el que puede prender una revolución comunista, que luego acabará con todas las autonomías, para instaurar sobre las astillas de los pequeños reinos de taifas, el trono de su dominación totalitaria y absorbente. No hay otra explicación. Los revolucionarios ayudan a los nacionalistas vascos, porque les conviene para sus fines. Y los nacionalistas vascos en quienes se ha ido estirando el amor a España a fuerza de criminales propagandas antiespañolas, se dejan alucinar por esta visión estrecha del problema. No sienten los problemas nacionales. No ven más allá del caserío y del batzoki. Esta es la triste realidad. Los revolucionarios ayudan a los nacionalistas. Pero el precio de esta ayuda va a ser bien caro. Así está planteado el problema. El trance es grave. Para Castilla y Burgos, tiene honda repercusión espiritual y económica. Por eso hemos de dedicarlo atención preferente.

JULIO GONZALO SOTO.

Radio Castilla Retiro Espiritual para Sacerdotes

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.
Programa para la noche. A las 21,30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas. Cotización de bolsa. Boletín meteorológico. Los saltimbanquis (Canne) se lección. Pique Dame, (Suppé) obertura. El rapto de Serrallo, (Bisoni) obertura. Invitación al Vals, (Weber) fantasía. El gran abismo, (Jude) canción rusa. Los remeros del volga, canción popular rusa. Noticias locales y provinciales. El caballero de la Rosa, (Straus) vals. El ruiseñor de la fuente, (Magañi). Duo-Romanza de Micalet. Noticias de última hora por hilo directo. Música ligera. Campanadas del Papa-Moscas. Himno nacional y cierre. Sobremesa día 13. A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas. Calendario astronómico. Recetas culinarias. Predicción del tiempo. Música ligera. Cartelera de espectáculos. Noticias de Prensa. Música variada. Programa para la noche. Campanadas del Papa-Moscas. Himno nacional y cierre. A las 19.—Retransmisión de la sesión del Excmo Ayuntamiento.

Peregrinación a Roma

organizada por Junta de Peregrinaciones con el patrocinio de la Junta Central de Acción Católica con ocasión del cumplimiento de Su Santidad y la Exposición Mundial de Prensa Católica. Mayo-Junio. Precios desde 290 Pesetas. Informes gratuitos. Junta Peregrinaciones, Avenida Pí Margall, 12, Madrid. Todas las personas elegantes fuman habanos EMINENCIAS.

Urge la construcción de una Prisión

BURGOS TENDRÁ EL ESTABLECIMIENTO QUE NECESITA

El sábado último, llegó a esta ciudad el Subdirector General de Prisiones don José Luis Escobar, acompañado del arquitecto señor Alonso Martos y del jefe de la Sección de obras, señor Fernández Liencres, con el fin de firmar la escritura de aceptación de los terrenos colindantes con la carretera de Valladolid y f. c. Santander-Mediterráneo, 21850 m., que las Corporaciones Provincial y Municipal ceden al Estado para la construcción de una Prisión Provincial. A tal efecto, se reunió la citada representación con la de las referidas corporaciones en la Notaría de don José Nieto Méndez, para formalizar la correspondiente escritura que quedó firmada y acto seguido el señor García Lozano, alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad—que pulsa muy bien el sentir de los burgaleses—mostró su júbilo por el paso firme que acababa de darse para que Burgos tenga un establecimiento penitenciario adecuado e invitó a gomer en el restaurant Castilla a la susodicha representación del Estado, Gobernador Civil, Presidente de la Diputación, Arquitecto municipal y Director de la Prisión Provincial. Otorgada la escritura, resta ahora que los representantes en el Parlamento y otro señor que oportunamente será citado, de gran amor a Burgos, gestionen de los señores ministro de Justicia y Hacienda, para que en los próximos presupuestos se consigne la mayor cantidad posible para la construcción del edificio en cuestión y pueda de este modo, contar Burgos con el Establecimiento a que tiene perfecto derecho. Los nombres de los que han tomado a su cargo esta empresa, deberán ser grabados en una lámina con letras de oro y lo que es mejor en el corazón de todos los buenos burgaleses que sienten un poco de amor hacia el caído por sus culpas y las nuestras.

M. R. S.

Oficina Provincial de Colocación Obrera de Burgos

A los Alcaldes-Presidentes de los Registros de Colocación Obrera de esta Provincia

Habiéndose observado un gran descenso en la remisión de los datos estadísticos referentes al movimiento mensual de paro obrero habido en las respectivas localidades, ya que de los 511 Ayuntamientos que comprende esta Provincia solamente unos 100 cumplimentan este servicio; esta Oficina de mi Presidencia hace las siguientes observaciones: De conformidad con lo dispuesto por la Ley y Reglamento de Colocación Obrera de 27 de noviembre de 1931 y 6 de agosto de 1932, respectivamente, todos los Ayuntamientos dan cuenta a esta Oficina, (así como a la establecida en la cabeza de Partido correspondiente), de la situación de paro obrero de la localidad, indicando el número de inscripciones obreras de demanda de trabajo; número de ofertas patronales en solicitud de trabajadores; y número de colocaciones efectuadas, advirtiendo que el incumplimiento de este servicio «será debidamente sancionado». Es por demás sensible que limitados Registros, y Ayuntamientos en los cuales no está constituido, no remitan, o lo hagan con poca puntualidad, dichos datos estadísticos, toda vez que impiden obtener con la exactitud precisa la cifra correspondiente a la extensión del paro obrero en esta Provincia. Ocurre con frecuencia que la Superioridad se dirige a esta Oficina solicitando datos referentes a la situación de paro en ciertos Ayuntamientos al objeto de subvencionar obras con el fin de remediar el paro obrero; encontrándose con que no se pueden aportar los datos solicitados por no haber remitido los Ayuntamientos interesados la estadística mensual, (mucho menos comprensibles cuando en él existan obreros en paro forzoso). Por ello interesamos, en su beneficio, remitan puntualmente referida estadística antes del día 10 de cada mes, advirtiéndoles que la circunstancia de no existir paro obrero en la locali-

SANATORIO QUIRÚRGICO

(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)
Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón Garganta, Nariz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla. El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio. Análisis de Sangre, Espustos, etc., Rayos X. Sala séptica y aséptica, Cafecación central. Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

La fiesta del domingo en San Pedro de la Fuente

Es un ejemplo a imitar lo que el domingo llevó a cabo la J. F. de A. C. de este barrio de San Pedro de la Fuente, pues por lo mismo que se trata de un barrio obrero y en general muy pobre, debe tener y tiene en mi concepto más alta significación. Así lo hizo resaltar el señor párroco en una cálida alocución que hizo con tal motivo al ofertorio de la Santa Misa que tuvo el señor coadjutor. Hay que ver lo que significa hacer perra por perra el coste de la preciosa imagen de la Inmaculada, el adorno exquisito del altar, el pabellón arborescente, la colocación de bombillas formando una corona de doce estrellas sobre la cabeza de la Virgen, flores, etc., cosas en que todas las asociadas, obreras en gran parte, trataban de rivalizar y que únicamente saben hacer a la perfección las señoritas que como la presidente con su Junta directiva y delegadas de aspirantes, tienen en esa un gusto depurado y una tenacidad y paciencia sin límites hasta conseguir su objeto de que nadie las supere en sus santos empeños. Luego de esto, la Comunidad general nutridísima, en que no faltó una y en la que además fueron acompañadas por multitud de personas, notándose como con este ejemplo va aumentando la fe y piedad bastante relajada en este barrio por parte de los hombres, sin que esto quiera decir que entre ellos falten ejemplos dignos de imitar. En fin, una fiesta de la que quedará agradable memoria, y de la que seguramente se han de notar los efectos en las flores a María Inmaculada, que se tienen todos los días a las siete de la mañana.

PEDRO PEREZ,
Burgos 11 de mayo de 1936.

Écos de la vida loca

dad no les exime de cursar dichos da-
tos.
Al mismo tiempo encarezco el más
exacto cumplimiento de lo dispuesto
en el Decreto de 26 de marzo de
1936, publicado en el «Boletín Ofi-
cial» de la Provincia número 80, co-
rrespondiente al día 4 de abril último.
Burgos 12 de mayo de 1936.—V. a
B. a, el presidente, Germán Méndez.
—El oficial encargado, Julio Peralta.

Ayuntamiento de Burgos

Hasta las 12 del día 25 de los corrien-
tes, se admitirán proposiciones en la
Sección de Obras para la adquisición de
24 pares de botas de goma para pape-
ros, con arreglo a las condiciones que en la
misma se hallan de manifiesto.

El presidente de la Comisión de Obras,
Teodoro López Pavón.

Por la canción popular burgalesa

Como ya tenemos indicado este homena-
je que ha despertado el interés de
todos los burgaleses, tendrá lugar el
próximo domingo, día 17, en el
Restaurant Arriaga, a las 1,30 de la
tarde.

Las tarjetas al precio de 10 pesetas
pueden recogerse en las redacciones
de «Diario de Burgos» y EL CAS
TELLANO, Orfeón Burgales, Librería
del Espolón, Bar Aquarium y Bar
Arriaga.

Atención

SEÑORAS Y SEÑORITAS ¿Qué hay más
elegante que vestir bien?, visite V. la Casa

PILAR ROJO

y verá cuanto desea.

SE DAN LECCIONES DE CORTE
Huerto del Rey, 26. 3.º

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros
contra incendios.—Seguros contra
accidentes.—Seguros de valores.—
Seguros de daños causados por mo-
lin, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas
efectivas completamente desembolsadas.
Agentes en todas las provincias de
España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17. 1.ª dcha.

LOS MEJORES HABANOS.

„LA EMINENCIA“

Pidanlos en todos los estancos.

SIDRA ZARRACINA

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene
obteniendo en las campañas anteriores en las que se consi-
guió la mayor venta.

Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme
diferencia que existe con la de la competencia.

NO COMPRE SIN ANTES HABERLA PROBADO

Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos, o
su domicilio, ha de resultar bastante más económica que
todas las demás ofertas que Vd. reciba por razón de las
condiciones tan excepcionales en que nos ha sido
concedido el depósito con exclusividad para la provin-
cia de Burgos.

Tampoco precisa Vd. recargarse de mercancía para conseguir
un descuento, porque nosotros tenemos estos estableci-
mientos para bonificar al final de la temporada por consumo
de 5, 10 o más barriles evitándose así molestias, amortiza-
ción de capital y riesgo de que pueda estropearse y
aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido
servicio para que nunca carezca de existencias.

Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento.

NOTA: Los precios ofrecidos en mi última circular, han sufrido baja

Consulte siempre a

IGNACIO PALACIOS

Almacén de Coloniales, Vinos y Licores
BURGOS

DEPOSITO DE SIDRA ZARRACINA

En la Parroquia de San Lesmes

Solemnísima ha resultado la no-
vena que la Asociación de la Me-
dalla Milagrosa ha celebrado en la
Iglesia de San Lesmes de esta ciu-
dad, donde se venera su imagen.
Ha contribuido eficazmente al
éxito de la novena el elocuente ora-
dor R. P. José María de la Congre-
gación de la Misión el cual con su
amena y arrebatadora palabra
y dicción elegante cautivó desde
el primer día al auditorio cada día
más numeroso que le escuchaba;
de manera magistral ha expuesto
durante los días de la novena tem-
as encaminados a despertar en el
corazón de los fieles la devoción
a la Santísima Virgen condenando
al mismo tiempo algunos males de
la época actual como la ignorancia
religiosa, la inmoralidad y otros.

Las tres amplias naves de la
parroquia profusamente iluminadas
en armonía con el altar de la
Milagrosa que parecía una ascua
de fuego y del altar mayor cuaja-
do de flores naturales y artificiales
que angelicales manos femeni-
nas habían combinado guardando
simetría con verdes y lozanas pal-
meras, ofrecían un aspecto deslum-
brador que elevaba al espíritu al
cielo.

La misa que se ha celebrado to-
dos los días a las ocho, en el al-
tar de la Milagrosa ha estado muy
concurrida y la comunión diaria
numerosa y fervorosa, destacán-
dose la del último día por el
gran número de personas de am-
bos sexos que se acercaron a reci-
bir el celestial manjar y en la
que dirigió un sentido fervoroso
el orador ya citado. A los cultos
de la tarde, que se han celebrado
con gran solemnidad, ha asistido
gran número de fieles actuando
en la bendición y reserva al San-
tísimo varios señores Prebendados
de la S. I. C. B. ayudados por el
clero parroquial.

El coro de las juventudes fe-
meninas de la parroquia hábil-
mente dirigido por don Emilio Ra-
yón ha cantado todos los días con
irreprochable gusto y exquisita
afinación lo mismo en los cultos
de la mañana que en los de la
tarde varias composiciones de di-
cho señor Rayón, motetes y ple-
garias diversas mereciendo uná-
nimes elogios; pudiéndose decir
con verdad que tanto el director
del coro como las muchas y distin-
guidas señoritas que le integran
se han excedido a sí mismos en la
acertada interpretación de su va-
riado y selecto programa de can-
tos.

En una nota publicada en este
diario el día ocho del actual de-
cía el cronista que la Asociación

de la Medalla Milagrosa fundada-
mente esperaba que el entusiasmo
y la asistencia culminarían en el
último día de la novena; y efec-
tivamente no se ha equivocado,
pues el número de los asistentes
y la solemnidad de los cultos ha
superado los cálculos de los más
optimistas; la Iglesia de San
Lesmes con toda su amplitud y
grandeza resultaba insuficiente pa-
ra contener aquel inmenso gentío
que como enjambre de abejas se
apiñaba para librar el néctar de
la palabra divina y fabricar la
miel de devoción a la Virgen Ma-
ría. El Excmo. y Rvmo. señor Ar-
zobispo de Verapoly, asistido por
gran número de sacerdotes que lle-
naban el presbiterio actuó de Pon-
tífice en la bendición y reserva
del Santísimo entonando al final
la salve popular, que fué como
el broche de oro que cerró la
fiesta.

La novena ha constituido un
florido homenaje que la Asocia-
ción y los devotos de la Santísi-
ma Virgen María en su advoca-
ción de la Milagrosa la han ofre-
cido en este mes de mayo en que
todos hemos de ofrecer a nuestra
fierna madre no sólo las flores del
campo que por muy hermosas
sean se marchitan, sino los pétalos
de los más delicados de la verdade-
ra y sólida devoción que perdu-
ran y se han de traducir a la hora
de la muerte en siemprevivas
del cielo.

Reciban la Asociación, el señor
cura párroco y coadjutores, los
sacerdotes, las señoras y señoritas
y cuantas personas han contribu-
ido al esplendor de la novena
la enhorabuena de este modesto
cronista que es un

Devoto de la Virgen Milagrosa

Un telegrama

Madrid.—Presidente de la Repú-
blica Palacio Nacional: En nombre Ayun-
tamiento de mi presidencia felicito a
V. E. por su elevación más alta Ma-
gistratura de la Nación deseándole a
acteros ilimitados en su gestión sa-
ludándole respetuosamente.—Luis Gar-
cía Lozano, Alcalde Burgos.



Guide usted
su estómago
porque es la base de
su salud
*
Yo padecí también
como usted, pero me
curó el
DIGESTÓNICO
del Dr. Vicento
VENTA EN FARMACIAS

Noticias varias

BODA.

En la iglesia parroquial de San
Adrián, del Barrio de Villimar, ha
contraído matrimonio, ayer lunes, la
encantadora y simpática señorita Ra-
faela Pérez Ruiz, de distinguida fa-
milia de dicho barrio, con el sargento
del regimiento de Infantería de San
Marcial, número 22, don Eulogio Gon-
zález García, de apreciable familia del
Valle de Valdivielso.

Bendijo la unión, celebró la misa
de velaciones y dirigió una sentida
plática el señor párroco del Barrio
don Marceliano Martínez Hernández.

Fueron padrinos por don Eleu-
terio Pérez Ruiz y don Gerardo Sevi-
lla Santamaría, hermanos de la novia.
Terminada la ceremonia religiosa,
los numerosos invitados, entre los que
se encuentran el capitán médico don
Justiniano Maté y varios amigos de
ambas familias, se trasladaron a casa
de la novia en donde se celebró el
banquete.

A continuación se celebró animado
baile.

La feliz pareja marchará en breve,
en viaje de novios, a diversas capitales
de España.

Deseamos a los nuevos esposos to-
do género de venturas en su nuevo
estado.

En el patio de las escuelas de San
Pablo se cayó a primera hora de la
tarde el alumno Veremundo Carcedo Sáiz,
de 7 años, que habita en la calle de San-
ta Ana, 1, resultando con la fractura
completa del fémur de la pierna derecha
por su tercio medio.

Una vez asistido en la Casa de Socor-
ro, pasó a su domicilio.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario
Oficial Antituberculoso de San
Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos
Progreso núm. 1. Teléfono 1.932

ASOCIACION DE SANTA LUCIA.

Mañana miércoles, día 13, se ce-
lebrará la misa de comunión para
todas las asociadas.

A la persona a quien se le haya ex-
traviado dos reses lanares, puede
pasarse por las oficinas de la Se-
cretaría Municipal (Negociado de
Alcaldía) donde se le informará.

De Villanueva de Mena, comunican
al Gobernador que en el pueblo de
Artiela, el maestro nacional Pedro So-
tomayor, Perea, intentó anoche po-
ner fin a su vida dándose varios cor-
tes en el cuello con una navaja bar-
bera.

Se le prestó auxilio y se le tras-
ladó a Bilbao donde quedó hospita-
lizado.

Rosario Peláez Diego, de 5 años,
ha sido asistida en la Casa de Socor-
ro de contusiones en el pie y en
el ojo derecho de carácter leve pro-
ducidas por haberla atropellado en
el cruce de las calles de San Pa-
blo y Miranda, el automóvil de línea
de Burgos a Vadocondes.

Julio Hojas Royuela, avisador del
Café Candela, ha denunciado que de
una cajita le han sustraído ciento tre-
ta y dos pesetas, ignorando quien ha-
ya podido ser el autor.

A Florentina García Barcina, de 28
años, la han sustraído una cartera
que contenía 17,05 ptas., sospechando
que la autora haya sido una tal Car-
men.

Tomás Marín Coteruelo, vecino de
Villayuda, fué maltratado de obra por
un convencido suyo llamado Pepe,
ocasionándole lesiones de carácter le-
ve.

Esta mañana se ha visto en la
Audiencia de esta ciudad, la causa se-
guida, contra Pablo Puras, de Pra-
doluengo, de filiación tradicionalista,
procesado por el supuesto delito de
tenencia ilícita de armas.

Después de la prueba testifical y
pericial y de haberse comprobado la
inocencia del procesado, el represen-
tante del ministerio fiscal retiró la
acusación, por lo que la Sala dictó
sentencia absolutoria.

Al conocerse el fallo recibió el se-
ñor Puras muchas felicitaciones por
parte del público que asistía a la
vista, entre el que se encontraban
numerosos correligionarios suyos.

Taxis - Casa Santos

Avisando a los Teléfonos 1654 y 1429
no cobra el servicio hasta su domicilio.

Viajes a 0'40 kilómetro

Notas religiosas

Mes de Mayo dedicado a la Virgen

SAN LORENZO.—La Corte de Ma-
ría, antiquísima Asociación estableci-
da en esta parroquia celebrará a su
excelencia titular la Madre del Amor
Hermosto solemnes cultos.

Por la mañana, a las seis y media,
misa rezada, rosario durante ella y
ejercicio de las flores.

Por la tarde a las siete y media,
rosario, y ejercicio del día.

Los domingos y días festivos se ex-
pondrá el Santísimo.

SAN LESMES.—Por la mañana a
las seis y media, rosario y ejercicio
de las flores interin se celebra la misa
Por la tarde, a las siete, rosario,
ejercicio del día, cánticos y bendición
con el Santísimo.

GARMEN.—Todos los días del mes
de mayo por la mañana, a las seis y
media, cánticos, santa misa, rosario,
ejercicio de las flores, comunión y
canto de despedida a la Virgen.

Por la tarde, a las siete y media,
cánticos, rosario, ejercicio de las flo-
res y despedida a la Santísima Virgen.

SAN GIL.—A las ocho, misa de co-
munión y durante ella se rezará el ro-
sario y se hará el ejercicio del día

A las siete y media de la tarde,
rosario, estación y ejercicio de las
flores.

Los viernes del mes se hará el
ejercicio del Via-Crucis.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—
Solemnes cultos marianos en el ter-
cer aniversario de la inauguración de
la sección de aspirantes e institución
canónica de las Juventudes.

Todas las mañanas, a las ocho,
misa de comunión reparadora, por
coros y calles, lectura espiritual y
cánticos.

Por la tarde, a las siete y media
rezo del rosario, ejercicio de las flo-

res, cánticos, oración y despedida
la Virgen.

Los domingos y días festivos se
rá por la tarde exposición del San-
tísimo y obrá plática mariana.

RELIGIOSAS DEL CALVARIO
Todas las tardes a las seis y me-
ejercicio del mes de mayo, con ben-
dicción.

Los domingos la función se
las cuatro y e. ella se recitarán
sías a la Santísima Virgen.

CAPILLA DE SAN ZOILO. (Vie-
San Zoles).—Ejercicio del mes de
ría todas las tardes a las cinco
media.

SEMINARIO DE MISIONES.—
de Mayo.

Todas los días a las 5,30 de
tarde, rosario y ejercicio de las
res. Los domingos y días festi-
sermón a cargo de los PP. Misioneros

FRANCISCANAS MISIONERAS
MARIA.—Todas las tardes a las
tro y los días festivos a las cu-
y media, rosario, ejercicio de las
res, bendición y reserva del Santí-
mo.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTO-
RA.—Mes de mayo dedicado a Ma-
Todos los días a las siete de
mañana, el santo sacrificio de la
sa y a continuación el ejercicio de
flores.

Por la tarde, a las siete y media,
tación al Santísimo, santo rosario,
ejercicio de las flores y salve
pular.

SANTA AGUEDA.—A las siete de
tarde, después del cántico «Venid
vamos todos», se rezará el rosa-
plegaria a la Virgen, ejercicio de
flores y cánticos de despedida.

Los sábados se cantará la sa-
popular y los domingos y días festi-
se expondrá S. D. M.

Recordatorios de Primera Comunión

Si los necesita, encargue
usted en la impre

"EL CASTELLANO"

y se economizará din

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Manuel Moradillo Lóp-
María González Vizcaínos, Jesús Ar-
bal González, Amparo Santamaría
la Fuente.

Defunciones.—Manuel González P-
de Burgos, 50 años, Cabestros, 7
Francisco Villanueva Barcina, de
viesca, 28 años, Hospital provincial.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo,
vistas microscópicas de Burgos. Co-
ceros con la Catedral y el Papa Mos-
Medallas del Cristo de Burgos. G-
surtido en postales. Foto-postal de
Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQ-
DE LA VICTORIA

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Almirante Bonifaz, número 15
Frente al Banco Español de Crédito
BURGOS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMER-
95

Artículos de Pesca



Especialidad en accesorios
para la pesca de la Cuzcha

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

Viaje especial a Madrid

Salida de Burgos: Tres tarde del día 18. Salida de Madrid: Diez noche del día

18 pesetas ida y vuelta

MINIMUN DE PLAZAS 2

Inscripciones: EL BUEN GÉNERO. Plaza de Prim,

Salida de Madrid: Francisco Giner, 15

A LAS PERSONAS DE ORDEN Y DE BUENA VOLUNTAD

Hablando equilibrado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas se
situación económica, a fin de desarrollar con holgura sus actividades tan pro-
vechosas para el orden moral, social y económico, precisa del concurso de lo
que, teniendo disponibilidades metálicas, pueden favorecerla, sin menoscabo de
sus intereses ni peligro alguno.

Para sostener este gran dique social, hoy de necesidad extrema, y poder
lograr las masas masas en su mayoría, a la vez que la economía de estas, fun-
dando nuevos Sindicatos y dotándoles de medios, con lo que se realizaría una
función salvadora, es menester que las personas de orden ayuden a esta obr-
llevándola sus aportaciones, que estarán plenamente garantizadas; porque tod-
prestación se verifica mediante aseguramiento satisfactorio con prenda.

Ayudad a la Federación para disponer de la gran reserva social que un
día podréis necesitar.

Caja Central de Ahorros y Préstamos

INTERESES QUE ABONA

En libretas ordinarias 2'5 por 100

En resguardos a plazo de un año, 3'5 por 100

Labradores - Contratistas - Transportistas

Sogas y lias de esparto primera

para toda aplicación, grandes existencias y precios reducidos

CONSULTE A IGNACIO PALACIOS

Almacén de Coloniales, Vinos y Licores. — B U R G O S

Carbones

J. PUENTE

CAREAGA

Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y

San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

FORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

ADRID.

Nuevo Jefe del Estado inicia las consultas.-Desfilan por Palacio políticos que aconsejan la formación de un Gobierno repucano que acelere el cumplimiento del programa del Frente Popular.

Un discurso de Largo Caballero

Discurso de Largo Caballero

Madrid 12.—Los diputados y comunistas socialistas que siguen las acciones de Largo Caballero, llegaron a éste con un 'banquete' y pronunció un discurso, en el dijo que él no es pesimista. Sin embargo, tiene que reconocer que la situación política está preñada de acontecimientos, en los que la clase trabajadora tendrá que desempeñar un papel. Sospecho que desde nuestra organización política y local tendrá que luchar con mayores dificultades que las que ha tenido hoy. Elegido el nuevo Presidente de la República y prometido el hoy el cumplimiento de la institución, yo no sé por qué pretendo un cambio de actitud hacia nosotros.

Yo os digo que no debemos pensar que ni directa ni indirectamente nos convertirá a nosotros en servidores de un régimen, sino como valedores de ciertos partidos que tienen fuerza en España, contra nosotros. Los amigos de ahora, en tanto nosotros queramos imponer nuestra doctrina y nuestra táctica y nuestra ideología, serán nuestros enemigos mañana. (Muy bien). Cuando que ese momento, tenemos que estar fuertes, y para estar fuertes, hemos unificados sindical y políticamente. (Aprobación). En esto hay que bajar desechando toda clase de preocupaciones.

Hace un nuevo llamamiento a la N. T. y dice que la unificación de los comunistas es ya casi un hecho. Niega que las clases obreras no están capacitadas para la función gubernamental y dice que, a su juicio, no hay más solución que la socialista. Aconseja lealtad a los compromisos adquiridos con el Frente Popular, pero hay que cumplir su programa con toda energía y rápidamente. Se muestra contrario al atentado personal y al motín. Queremos organizarnos para un movimiento revolucionario que transforme la sociedad.

Hay que tener en cuenta, compañeros, que la revolución a que nosotros aspiramos—lo hemos dicho muchas veces—no se puede hacer sino violentamente, porque no podemos soñar con que la clase capitalista nos diga un día: «Estamos convencidos de que tenéis razón y ahí tenéis, para que lo gobernéis, el Estado».

Crear eso es una ingenuidad. Pero tenemos que decir, yo al menos, que si es precisa la fuerza material, también es preciso que tengamos una ideología y una teoría revolucionaria. Sin ésta no hay revolución. Podremos salir a la calle con los fusiles, con las armas que queráis y verter la sangre en aras de nuestros ideales; pero si no hay teoría revolucionaria, no habremos logrado nada, porque a los dos días nos habrán derrotado, nos habrán vencido. (Grandes aplausos).

Terminó diciendo: «Compañeros: A trabajar en provincias por el triunfo de nuestros ideales en tal sentido. Fué muy aplaudido».

El Gobierno se reúne para un cambio de impresiones

Madrid 12.—A las siete menos diez llegó a la Presidencia el señor Barcia. Confirmó que iba a tener un cambio de impresiones con sus compañeros dimisionarios y comunicales que a las diez y media comenzarían las consultas.

Poco después llegó el ministro de la Gobernación y ambos estuvieron conferenciando hasta que fueron llegando los restantes ministros. La reunión comenzó a las siete y veinte.

Cerca de las ocho y media comenzaron a abandonar la Presidencia los ministros. Todos ellos declararon que la referencia la daría el señor Barcia.

En efecto, este abandonó el despacho presidencial a las nueve de la noche y manifestó a los informadores:

«La reunión, como ya se dijo a ustedes, ha tenido por objeto dar cuenta a mis compañeros de que había presentado la dimisión del Gobierno y comunicales que a las diez y media de la mañana S. E. comenzará la evacuación de consultas, incoándolas con el presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio, y siguiendo los jefes de los distintos grupos parlamentarios».

El Gobierno se felicitó y felicitó al ministro de la Gobernación por

la brillantez del acto celebrado hoy.

Mañana nos reuniremos aquí a la una y media, pues supongo que para esa hora habrán acabado las consultas y cambiaremos impresiones, y comunicaré a mis compañeros lo que haya, si, como digo, para esa hora hay ya algo nuevo.

Se le preguntó si él, en su entrevista con el jefe de Estado, había ya evacuado su consulta como presidente dimisionario, y contestó negativamente, agregando que únicamente había cambiado impresiones durante unos breves momentos con S. E.

Un periodista le preguntó si podía puntualizar qué grupos serían los llamados a consulta y con testó:

«Desde la Ceda inclusiva hasta los comunistas, independientes, agrarios, Unión republicana, estudiantina, Creo que en total son unos diez».

Entonces no acudirán los representantes de Cámara y de Gobierno?

Otro informador le interrogó si creía que hoy se presentará el nuevo Gobierno a la Cámara y contestó:

«No creo que terminando las consultas a la una y media, haya tiempo material para ello, porque no todas las crisis se resuelven tan pronto como la tramitada ayer».

Según manifestaron algunos de los ministros, no cabe prejulgar todavía quién será el designado para presidir el futuro Gobierno, pues el señor Azaña no ha dejado traslucir su pensamiento. Se cree que se hará una última gestión cerca del señor Martínez Barrio para que presida el nuevo Gabinete, por tratarse del jefe del otro partido republicano de izquierda, de los que componen el Frente Popular, pero se cree que el señor Martínez Barrio, declarará el ofrecimiento, pues por razones políticas, que de momento se reserva, no considera que se esta la ocasión adecuada para dirigir la política gubernamental. En este caso, el designado será uno de los miembros de Izquierda republicana del Gobierno actual, y de ellos los Sres. Barcia, Domingo o Ruiz Funes. La estructura del nuevo Gobierno será similar al que presidia el señor Azaña. Esto, es, integrado por Izquierda y Unión republicana, sin otras modificaciones en las personas que las que pudiera dar lugar el acoplamiento de carteras.

El señor Azaña residirá quince días en el Pardo

Madrid 12.—Su Excelencia el Presidente de la República, mientras se realizan las obras de acondicionamiento de las habitaciones que ocupará en el Palacio Nacional, tiene el propósito de residir en el Pardo. Las obras están concluidas en el plazo de quince días.

Comienzan las consultas.-Martínez Barrio aconseja la formación de un Gobierno republicano que desarrolle rápidamente los compromisos del Frente Popular

Madrid 12 (12 m.).—A las diez y veinte llegó a Palacio el señor Martínez Barrio, que se limitó a saludar a los periodistas. Quince minutos después llegó el Presidente de la República, que había pasado la noche en el Palacio del Pardo.

Hasta las once menos diez duró la entrevista celebrada entre el jefe de Estado y el señor Martínez Barrio. A la salida, éste dijo a los periodistas: «No hay nada; he aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno republicano, para que desarrolle rápidamente los compromisos contraídos en el programa del Frente Popular».

El jefe de la minoría de Izquierda Republicana, señor Fernández Clérigo, llegó a Palacio a las once en punto con objeto de evacuar su consulta. Manifestó a los informadores que esperaba que su entrevista con el presidente de la República fuera muy breve.

A las once y minutos llegó el

Las enfermedades del estómago e intestinos
dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y estrechez de estómago, se curan con el Elixir Saiz de Carlos.

En venta en farmacias
Precio Ptas 2,50

Laboratorio SAIZ DE CARLOS
Serrano, 30.—MADRID

Envíe un folio de su Estado Civil, nombre y la siguiente dirección:
Calle...
Provincia...
a fin...

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

lacio el jefe de la minoría de la Izquierda, señor Corominas, que no hizo manifestación alguna.

Fernández Clérigo opina que debe constituirse un Gobierno republicano, integrado por los mismos partidos que el actual, que se encargue de continuar la realización del programa del Frente Popular

Madrid 12 (12 m.).—A las once y cuarto abandonó la Cámara presidencial el señor Fernández Clérigo, el cual entregó a los periodistas la siguiente nota: «En nombre de la minoría de Izquierda Republicana, he respondido a la consulta formulada por el presidente de la República en el sentido de aconsejar la formación de un Gobierno republicano, integrado por los mismos partidos que el actual, que se encargue de continuar la realización del programa del Frente Popular, bajo la presidencia de un individuo perteneciente a Izquierda Republicana».

Cuando salió el señor Fernández Clérigo se cruzó con el señor Rico, que en nombre de Unión Republicana acudía a la consulta.

Corominas aconseja la constitución de un Gobierno en el que entren la mayor parte de grupos posible del Frente Popular, para realizar el programa de éste

Madrid 12 (12 m.).—Al abandonar Palacio el señor Corominas, entre-

gó a los periodistas la siguiente nota:

«La minoría parlamentaria que comprende los diversos grupos integrados en Izquierda Catalana aconseja la constitución de un Gobierno en el que entren la mayor parte de grupos posibles del Frente Popular, para realizar el programa del mismo. Para recuperar el tiempo empleado en la resolución de la crisis presidencial, el nuevo Gobierno habrá de acelerar el ritmo de su labor, especialmente en la reparación de las injusticias y en el restablecimiento de los derechos violados sobre cuya previa restitución de hecho hay que sentar la paz republicana».

Habría de determinarse con rapidez la implantación del Estatuto de Cataluña y abrir el paso a las reivindicaciones estatutarias de otras regiones que deseen aplicar el régimen autonómico.

Para estos fines y para todos los demás objetivos sociales y políticos del Frente Popular, la minoría de Izquierda Catalana reitera su voluntad de leal cooperación».

También Rico cree conveniente la formación de un Gobierno republicano que cumpla rápidamente el programa del Frente Popular

Madrid 12 (12 m.).—Minutos después abandonó la cámara presidencial el señor Rico, que también facilitó una nota, que dice así:

«En nombre de Unión Republicana he aconsejado la formación de un Gobierno republicano, presidido por una personalidad que figure en el grupo republicano más importante de la Cámara. A este Gobierno correspondieran como misiones esenciales la de formalizar el presupuesto, cumplir rápidamente, sin modificaciones ni limitaciones, el pacto que dio vida al Frente Popular y vigoricos hasta conseguir la acción gubernamental, hasta conseguir que las actividades de los partidos y colectividades de toda índole se concen en un invariablemente dentro del cauce de las leyes».

De Francisco cree que debe constituirse un Gobierno que cumpla el programa del Frente Popular, atendiendo a los anhelos de las masas obreras

Madrid 12 (12 m.).—A las doce menos diez llegó a Palacio el señor De Francisco, en representación del partido socialista. Su entrevista con el presidente de la República fué brevísima. A la salida, facilitó una nota en la que da cuenta de lo que le dijo el jefe de Estado, aconsejando la formación de un Gobierno republicano capaz de llevar la realización del programa del Frente Popular con la máxima decisión, atendiendo a los anhelos de las masas obreras y concentrando muy particularmente su atención en la lucha contra las actividades de las organizaciones fascistas, que siguen oponiendo al ejercicio del terror.

La minoría socialista
Madrid 12 (12 m.).—La minoría socialista se reunió en el Congreso a las diez y media, esperando la llegada del señor De Francisco, quien dará cuenta de la consulta evacuada ante el presidente de la República. A la hora de telefonarle continúa la reunión.

PROVINCIAS

Agredidos a tiros.-Incidente en un teatro.- Los agraciados con el "gordo".-Irrumpen en tres iglesias y retiran las imágenes.

Deloor entra en primer lugar en Almería

Almería 12.—A las 8,20 salen los corredores de Granada. Marchan a fuerte tren. A la salida de Alpedri, pincha el italiano Hervá. Arias intenta la primera escapada, pero los restantes corredores lo evitan. Al llegar al Suspiro del Moro Arias logra separarse del grupo. Salen a su caza un grupo de corredores que le alcanzan en Padul, a 21 kilómetros de la salida. Hace buen tiempo. Después la marcha se hace lenta. Se registra el abandono del sevillano Montes, antes de llegar a Motril. A este punto llega el pelotó incompleto. Al frente va Gustavo Deloor. A Pantoja se le rompe una rueda de su máquina. Depone y sigue. El campeón de España, Cardona, sufre una avería en el tubular, a 18 kilómetros de Agra. Al pasar por este pueblo, casi todos descienden para beber. Cuando faltan 40 kilómetros para la meta el pelotón lo comanda Arias. Su paisano Castro rompe la máquina en una caída. Repara y reemprende la marcha. En Roquetas se une el grupo nuevamente. En Almería espera numeroso público. El sprint es de gran emotividad. Llega el primero Gustavo Deloor. La etapa era de 185 kilómetros.

Clasificación: Deloor, 6 horas 28 minutos 39 segundos.

Segundo, Carretero.
Tercero, Fermín Trueba.
Cuarto, Cañardo.
Quinto, Flaquer.
Sexto, «ex-aequo», todos los demás, a excepción de Jardín, que entra el 37, con 6 horas 45 minutos 43 segundos.

Los agraciados con el "gordo".-Se han expedido más participaciones que las debidas

Barcelona 12.—El 25.073, primer premio, ha sido vendido en la administración de loterías número 19, de la Rambla de Cataluña, 6, que regenta don Mariano Torno.

Este manifestó que anteanoche aún tenía dos décimos del número en cuestión y considerando que no podría ya venderlos, se dispuso a taladrarlos, para su envío a Hacienda, cuando un señor cuyo nombre desconoce, los adquirió.

Los tres décimos restantes los compró el dueño de varios establecimientos de limpiabotas, llamado don Julián Fernández, quien los ha vendido en participaciones en varios puestos.

Algunas participaciones han sido también vendidas en la administración 46, de la calle de Pelayo.

Entre los agraciados figuran Antonio Gisnet, Manuel Costa y Andrés Fuentes. A última hora de la noche se produjo gran revuelo entre los poseedores de participaciones falsas del número 25.073. Grupos de poseedores de participaciones se personaron en el juzgado de guardia, denunciando el hecho y comprobándose que había participaciones firmadas por dos depositarios distintos, cuando sólo uno había comprado los tres décimos, que en Barcelona se habían vendido de dicho número.

Se ha comprobado que hay papeletas firmadas por Joaquín Piñón.

También ha desaparecido su domicilio Julián Fernández, suponiéndose que ha vendido más participaciones de las debidas.

El segundo premio
San Sebastián 12.—El segundo premio ha correspondido a Azpeitia, sabiéndose que está muy repartido gran parte de él, entre obreros parados, en participaciones de una y de dos pesetas.

Fascistas agredidos a tiros
León 12 (12 m.).—Anoche iban varios estudiantes por la calle de Travesía, que se dirigían a sus domicilios. Al cruzar una esquina fueron agredidos a tiros por un grupo, que una vez cometida el hecho, se dio a la fuga.

Los disparos alcanzaron a Ricardo Arroyo, de diecinueve años, a Manuel Navarro González, de veinte, y a Francisco Lorenzo González, también de veinte.

Parece que los tres están afiliados a Falange Española. Pertenecían a la Escuela de Veterinaria.

Varias detenciones
Pontevedra 12 (12 m.).—Han sido detenidos, ingresando en la cárcel, un teniente de alcalde de Bertola, el secretario de la sociedad de agricultores de dicha localidad y dos vecinos, quienes días pasados se presentaron al párroco y le pidieron la llave de la capilla de Santa María para instalar en ella el centro obrero.

El sacerdote se negó a semejante pretensión, pero al día siguiente fué violentada la puerta de la capilla y destruidos los altares.

Matrimonio asesinado

Lérida 12 (12 m.).—La Guardia civil de Guisona comunica que han sido hallados muertos los vecinos de la torre denominada «Soleta», en el término de Pinar, Miguel Segú, de 82 años y Teresa Giner, de 60, esposa de Miguel.

Ambos estaban atados de pies y manos y parece ser que los autores del crimen son unos mendigos que se hacían pasar por obreros sin trabajo.

Los muebles estaban revueltos y parece ser que el móvil del crimen ha sido el robo. No se conoce la cantidad de lo robado.

Los cadáveres fueron descubiertos a los tres días de cometido el crimen. La Guardia civil y el Juzgado practican diligencias para detener a los autores del hecho.

COPIAS A MAQUINA
OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, BACHILLER, DERECHO, ETC.
ACADEMIA COMERCIAL
Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1466

Tres iglesias asaltadas

Málaga 12 (12 m.).—Anoche circularon rumores alarmantes, según los cuales habían ocurrido graves sucesos en Alora. Los informes oficiales recibidos después y que aclaran los hechos, dicen que las tres iglesias de aquella localidad han sido asaltadas por un grupo de obreros, los cuales las desalojaron completamente de imágenes y ornamentos sagrados.

Varios vecinos se hicieron cargo de las imágenes, con lo que se evitó que alguna de ellas, de gran valor, fuera destruida o desapareciera.

Fuerzas de la Guardia civil cuidan de que no se cometan nuevos desmanes.

Muerto a la salida de un baile

Oviedo 12 (12 m.).—En el pueblo de Querás, a la salida de un baile, fué muerto a palos Mariano Mansilla López, de 21 años, ignorándose quiénes sean los autores del crimen.

El hecho ha causado extrañeza, pues la víctima era un joven que gozaba de generales simpatías.

Incidentes en Jaca

Jaca 12 (12 m.).—Anoche, cuando se hallaba en un cinematógrafo el capitán ayudante del regimiento de Galicia, señor Ruiz, dió una bofetada al joven catedrático del Instituto, Custodio Peñarroya, afiliado al partido comunista.

Terminada la función, el capitán marchó al Casino, seguido por bastantes personas, que expresaban su descontento. Surgió la idea de apedrear el Casino, que fué cerrado para impedir que las masas asaltaran el local.

Sonaron varios disparos, hechos desde un balcón, según se dice, y que no hirieron a nadie. Parece que fueron hechos por una señora de filiación derechista.

Acudió el alcalde, que calmó la excitación existente, ordenando la detención del señor Ruiz, que fué custodiado por la Guardia civil y la policía.

Fueron registrados los domicilios de varios derechistas y a pesar de no encontrarse armas, fueron detenidos y conducidos a Huesca.

Hoy, como protesta, se ha declarado la huelga general, formándose una manifestación. La bandera socialista ondea en varios edificios.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Ruiz de Temiño DENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6.

José Carazo Calleja
del Instituto Rubio
PARTOS Y GINECOLOGIA
DIATERMIA
Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 6
Calera, num. 13, 3.º Teléfono 1372

G. Bañuelos OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 2, 2.º Teléfono, 1984

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 19 1.º

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrara el mejor partido en

Lamparas y Material Electrico

Vicente P. Surobi Canales

Edición de esta noche

La tramitación de la crisis

Han sido consultados los señores Portela, Ventosa, Muriel (comunista), Gil Robles, Irazusta y Cid

Indalecio Prieto y Martínez Barrio renuncian el encargo de formar Gobierno

Casares Quiroga acepta el ofrecimiento y da comienzo a las gestiones

El señor de Francisco da cuenta a su minoría de los términos de su consulta

Madrid 12 (4 t.)—El señor De Francisco ha utilizado para evacuar la consulta el coche oficial del Ayuntamiento de Madrid, que le corresponde, como teniente de alcalde, al concejal Wenceslao Carrillo, que le acompañaba.

Portela Valladares aconseja la formación de un Gobierno de composición parecida al actual

Madrid 12 (4 t.)—A las once y diez llegó a Palacio el señor Portela Valladares y poco después el señor Hierro Muriel, representante del partido comunista.

A las doce y cuarto llegó el señor Ventosa, jefe de la Lliga.

La consulta del señor Portela Valladares fue muy breve. A la salida manifestó que había felicitado al jefe del Estado por su exaltación a la presidencia de la República. Después de esto, agregó, fue muy breve mi consulta, pues a mi juicio, en los momentos actuales, el problema es claro y porque además no necesitaba consejos del presidente de la República, ya que acaba de salir de la dirección del Gobierno.

A mi juicio, afirmó, el Gobierno que se forme debe tener composición parecida al actual, es decir, que tenga poco más o menos la tónica del dimitido, el cual debe procurar que se mantenga el respeto a las leyes y a los derechos constitucionales para todos los ciudadanos, que el orden público no sea turbado, porque cuando los perturbados realizan una labor negativa, destructiva y esto no puede ser programa de ningún partido.

Ventosa dice que se debe formar un Gobierno que responda al resultado de las elecciones del dieciséis de Febrero

Madrid 12 (4 t.)—Poco después salió de la Cámara presidencial el señor Ventosa, que facilitó a los informadores la siguiente nota:

«Es evidente, a mi juicio, que el Gobierno que se forme ha de responder al resultado de las elecciones del 16 de febrero, pero la formación de Gobierno que incumbe por designación del sufragio a los partidos republicanos del Frente Popular, exige que se acometa con decisión y urgencia la resolución de los graves problemas que el país tiene planteados, algunos de los cuales, sobre todo el económico, tienen un carácter angustioso que no admite demora.

Para realizar con éxito esta obra que requiere la confianza general y el concurso activo de muchas competencias y voluntades es indispensable que el Gobierno que ahora se constituya asegure la paz pública, el respeto de todos los derechos y el prestigio de la autoridad. Solo así podrá ponerse término al ambiente de guerra civil, perturbadora de la vida social y política de España y cerrarse el período revolucionario, sustituyéndole por un régimen firme y estable de normalidad republicana.»

Hierro Muriel aconseja un Gobierno que lleve a cabo con la máxima rapidez el programa del Frente Popular

Madrid 12 (4 t.)—Al salir de Palacio el representante comunista, facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«La minoría entiende debe proceder a la formación de un Gobierno que interponiendo fielmente el espíritu del triunfo del 16 de febrero, actúe con la máxima rapidez y energía en el cumplimiento del pacto-programa del Frente Popular, que aborde el grave pro-

blema del paro con la celeridad que la angustiosa situación de las masas proletarias requiere, que imprima la máxima rapidez a los proyectos agrarios y de solución adecuada a las exigencias y necesidades de las masas campesinas, frente a la actitud provocadora de ciertos núcleos dirigentes de empresas y organismos bancarios de sabotaje y boicot al pueblo y a la República.»

El nuevo Gobierno tiene una misión que cumplir rompiendo los planes de los enemigos de la República y del pueblo. Consideramos de alta urgencia la exigencia de responsabilidades por la bárbara represión contra los trabajadores y antifascistas de Asturias, así como el establecimiento de indemnizaciones a las víctimas de la represión.

La reacción fascista, derrotada por el impulso del pueblo, emplea toda clase de recursos contra éste y especialmente los terroristas. El nuevo Gobierno no puede permanecer impasible ante la serie de atentados contra elementos destacados del Frente Popular, y debe castigar a sus ejecutores e instigadores.

En los mandos del Ejército, Magisteratura y organismos del Estado, hay emboscados, representantes genuinos de la reacción y del monarquismo, que sabotean la República. Entiende esta minoría que tal situación no puede prolongarse y coloca en primer plano de las actividades del nuevo Gobierno la depuración de los susodichos organismos de todos los elementos enemigos de la libertad popular. A un Gobierno de las características señaladas, la minoría comunista prestará su apoyo en el Parlamento.

Maura aconseja un Gobierno republicano que tenga mayoría en las Cortes y cumpla el programa del Frente Popular

Madrid 12 (4 t.)—A la una menos veinte llegó a Palacio don Miguel que salió un cuarto de hora, después, entregando a los periodistas la siguiente nota:

«He aconsejado la formación de un Gobierno republicano que tenga mayoría en las Cortes, cumpla fielmente el programa del Frente Popular, sin flecos ni añadidos y gobierne por sí y no al dictado de los extremismos.»

Se le preguntó después si no tenía nada que añadir y respondió:

«La cosa está muy clara y no debo crear ninguna dificultad para la formación de Gobierno.»

Gil Robles cree debe constituirse un Gobierno que obligue a todos los españoles a que procedan dentro de la ley

Madrid 12 (4 t.)—Minutos antes de la una entró en Palacio el señor Gil Robles, que estuvo conferenciando un cuarto de hora con el presidente de la República.

A la salida, manifestó: «Dadas las circunstancias políticas y sociales por que atravesamos, me he limitado a aconsejar al presidente de la República la formación de un Gobierno que dé trato de igualdad a todos los ciudadanos y que obligue a todos los españoles a que procedan dentro de la ley y que acabe con la anarquía y evite la catástrofe económica que se cierne sobre España.»

A continuación llegó el señor Irazusta.

Irazusta dice que se forme un Gobierno amparador de los derechos individuales y acelere la aprobación del Estatuto vasco

Madrid 12 (4 t.)—El señor Irazusta, de la minoría nacionalista vasca, facilitó la siguiente nota de la consulta evacuada.

«El Gobierno que se forme ha de mantener el principio de autoridad, condición indispensable para la existencia de la vida jurídica y que los ciudadanos se vean amparados en el ejercicio de sus derechos individuales. Ello no sería posible y acarrearía más tarde gra-

ves consecuencias si se lastimasen los sentimientos religiosos. Para esto, es preciso el más absoluto respeto.

La política de reconocimiento de los estatutos autonómicos debe ser amplia, a cuantos pueblos acrediten constitucionalmente tal aspiración, acelerando cuanto sea posible la aprobación del Vasco, aunque ello no coime las ansias de reintegración de nuestros derechos nacionales.

La solución urgentísima del paro obrero, relacionándola con una ordenación industrial y económica, llevada a cabo con verdadera competencia a fin de evitar un colapso que rebasando esos órdenes invada toda la vida del Estado. También ha de ser objeto a especial atención una reforma agraria que esencialmente consista en la ya iniciada, como medio de restablecer la paz campesina donde haya sido perturbada y asegurarla en donde el problema no se haya presentado aún, llevando la esperanza del acceso a la propiedad como realidad inmediata a quien trabaja la tierra.»

El señor Cid aconseja la formación de un Gobierno republicano de composición análoga al anterior

Madrid 12 (4 t.)—El señor Cid, en nombre de la minoría agraria, entregó a los informadores la siguiente nota:

«La realidad parlamentaria impone la formación de un Gobierno republicano de composición análoga al anterior, para desarrollar un programa completo que permita la mayor suma posible de asistencias de los partidos republicanos representados en las Cortes y que al mismo tiempo asegure el orden público, implante el principio de autoridad, fomenta el desenvolvimiento de la economía nacional y garantice la defensa del régimen constituido.»

El Presidente de la República da cuenta al señor Barcia de las consultas evacuadas

Madrid 12 (4 t.)—La conferencia del señor Barcia con el presidente de la República duró diez minutos. A la salida, el señor Barcia manifestó pocas cosas. No es necesario que escriban. El presidente de la República me ha dado cuenta de las consultas evacuadas y de su resultado y yo voy a cambiar impresiones con mis compañeros de Gobierno.

Un periodista preguntó: «¿Está reunido el Consejo de ministros en la Presidencia?»

«El señor Barcia replicó: He citado a los ministros para la una y media de la tarde, con objeto de darles cuenta del resultado de las consultas.»

«¿Habrá encargo este mediodía?»

«Están ustedes aquí y verán lo que sucede.»

«¿Pero, ¿usted no es el encargado?»

«Yo, voy a la Presidencia para hablar con mis compañeros y redactar el oficio de comunicación a las Cortes de hallarse el Gobierno en crisis.»

«¿Volverá usted por aquí?»

«No lo creo.»

Es encargado de formar Gobierno el señor Prieto y declina el ofrecimiento

Madrid 12 (4 t.)—A las dos y cinco llegó a Palacio el señor Prieto, que después de permanecer allí algún tiempo, manifestó: El presidente de la República ha tenido la bondad de encargarme de formar Gobierno. Yo, muy agradecido, he rehusado el ofrecimiento, y si a ustedes les interesan las razones, esta tarde en el Congreso facilitaré una nota exponiendo las razones que me han inducido a ello.

«¿Puede usted decirnos qué persona va a ser encargada de formar Gobierno?»

«Eso no es de mi incumbencia y no lo sé, pero aunque lo supiera, no lo diría. Mejor dicho, casi lo sé, pero no puedo anticipar nada.»

«¿Puede usted decirnos la inicial del apellido de la persona que va a encargarse de la formación del Gobierno?»

«Y si tiene dos letras el apellido?» replicó Prieto.

También el señor Martínez Barrio declina el encargo de formar Gobierno

Madrid 12 (4 t.)—A las dos y veinte llegó a Palacio el señor Martínez Barrio. Su entrevista con el jefe de Estado duró escasamente cinco minutos. A la salida dijo:

«El presidente me ha llamado para hacerme el honor de encargarme de la formación de un Gobierno de concentración republicana. Yo le he reiterado los razonamientos que en otras ocasiones había ya expuesto, contrarios a esta posibilidad.

Entonces el jefe del Estado ha insistido para que aceptase el cargo, pero yo, a pesar de su insistencia he reiterado mis proposiciones y he renunciado definitivamente a ese encargo.

«¿Sabe usted quién es la persona que vendrá a recibirlo?»

«No lo sé.

«¿Pero, vendrá ahora?»

«Ahora, supongo que para descanso de ustedes y por necesidad de todos, podremos ir a almorzar.»

Esta tarde continuará la tramitación de la crisis

Madrid 12 (4 t.)—El jefe del gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, manifestó que a las cuatro de la tarde continuará la tramitación de la crisis.

Los socialistas no colaborarán en el nuevo Gobierno

Madrid 12 (6 t.)—Al plantearse esta mañana en la reunión de la minoría socialista la cuestión de la colaboración socialista en el futuro Gobierno, fué puesta a votación dicha propuesta, desechándose por 49 votos contra 19.

El Gobierno dimitionario visita al señor Martínez Barrio

Madrid 12 (6 t.)—A las cuatro y media de la tarde el Gobierno visitó en su despacho oficial, en visita de cortesía, al presidente de la Cámara señor Martínez Barrio, que hoy reanuda las funciones de su alto cargo.

A la salida los ministros dijeron que únicamente se trataba de una visita protocolaria.

Se da cuenta a las Cortes de la dimisión del Gobierno

Madrid 12 (6 t.)—A las cinco menos cuarto se abre la sesión de Cortes. Al sentarse en el sitio de la presidencia el señor Martínez Barrio fué ovacionado por los diputados del Frente Popular.

El secretario señor Labandera da lectura al acta de la sesión anterior y lee también el acta de la asamblea de diputados y compromisos. Da cuenta de la dimisión del señor Azaña, de su elevación a la Presidencia de la República y del nombramiento para presidir interinamente el Gobierno que se halla en crisis.

Acto seguido, el presidente levanta la sesión.

El señor Martínez Barrio dice que será rápida la tramitación de la crisis

Madrid 12 (6 t.)—El presidente de la Cámara recibió a los periodistas, a quienes dijo que la tramitación de la crisis sería rápida y que acababan de comunicarle que el señor Casares Quiroga había aceptado el encargo de formar Gobierno.

Un periodista le preguntó: «¿Ese Gobierno tendrá la misma proporcionalidad numérica que el presidido por el señor Azaña?»

«Cree que en ese Gobierno habrá algún elemento nuevo.»

«¿Ezquierda?, interrogó otro informador.»

«Sí.»

«¿Tendrán la misma proporcionalidad los dos grupos republicanos de Izquierda y Unión republicana?»

«Yo, no hago pleito de esa proporcionalidad. Fijo mi actitud y nada más.»

Agregó que esperaba de un momento a otro la visita del señor Casares Quiroga.

El señor Casares Quiroga es encargado de formar Gobierno

Madrid 12 (6 t.)—El secretario general de la presidencia de la República manifestó esta tarde a los periodistas que el señor Azaña no acudiría esta tarde a Palacio, habiéndose marchado al Pardo.

Llamado por el presidente de la República, marchó al Pardo a las cinco de la tarde el señor Casares Quiroga, encargándole de formar Gobierno.

El señor Casares Quiroga regresó a Madrid, empezando las gestiones inmediatamente.

Una nota del señor Guerra del Río

Madrid 12 (6 t.)—El señor Guerra del Río facilitó esta tarde a los periodistas en los pasillos del Congreso la siguiente nota:

«En representación de la minoría republicana independiente fui invitado a consulta por S. E. el presidente de la República. He hecho constar en la secretaría de S. E. que con esta representación no debía acudir a la Cámara presidencial ni podía emitir opinión alguna, ya que tal minoría ha sido constituida exclusivamente a fines interinos del Parlamento, pero sin que entre sus componentes exista otra finalidad que la del republicanismo y con muy variados matices.»

Aunque muy honrado con la invitación, yo no podía atribuirme una representación que políticamente no ostento ni puedo ostentar, por formar parte de un partido cuya disciplina acato y cuyo ideario defiendo desde su fundación. Además, dado el carácter estrictamente parlamentario que ha seguido S. E., es lógico que haya prescindido de consultar a la representación de los diputados radicales, que no forman minoría en el actual Congreso por su número.

El señor Casares Quiroga se entrevista con Martínez Barrio

Madrid 12 (6 t.)—A las cinco y media llegó a la Cámara el señor Casares Quiroga el cual, sin hacer ninguna manifestación, pasó directamente al despacho presidencial, donde conferenció breves minutos con el señor Martínez Barrio.

Después, y sin querer decir nada a los informadores que le interrogaban, entró en el despacho de ministros, donde conferenció con el presidente del Consejo interino, señor Barcia.

Los Informadores acuden al Pardo

Madrid 12 (6 t.)—En vista de que a las cuatro y media de la tarde no había llegado todavía al Palacio Nacional el jefe de Estado ni acudía ninguna representación para continuar la tramitación de la crisis, muchos periodistas se trasladaron al Pardo, en cuyo Palacio reside el señor Azaña, accidentalmente hasta que termine el arreglo de las habitaciones de la Reina María Cristina en el Palacio de Madrid.

Los informadores se cruzaron en el camino con el automóvil oficial del ministro de Justicia señor Lara y con otros coches del Estado, cuyos ocupantes no pudieron ser identificados.

Al llegar al Pardo se enteraron de que acababa de marchar se el todavía ministro interino de la Gobernación señor Casares Quiroga, que acudió después de haber le llamado al señor Azaña.

El señor Martínez Barrio da toda clase de facilidades

Madrid 12 (6 t.)—El señor Martínez Barrio fué interrogado por los periodistas acerca de la entrevista que en la tarde de hoy sostuvo con el señor Casares Quiroga. Recibió la visita del señor Casares, dijo, el cual me pidió la colaboración del partido de Unión republicana en el Gobierno que intenta formar. Yo se le he dado en los mismos términos que al señor Azaña después del 16 de febrero.

«¿Hablaron de nombres y cargos?»

«No; en estos momentos, solo de colaboración de partido.»

«¿Cree usted que la crisis se resolverá rápidamente?»

«Esa impresión tengo.»

Dice Barcia

Madrid 12 (6,45 t.)—Después de abandonar la Cámara el señor Casares Qui-

roga, el señor Barcia recibió formadores.

A preguntas de éstos, dijo el señor Casares iba a ver a los otros y que por eso se había de la Cámara.

Se preguntó al señor Barcia si Casares tenía el propósito de plantear el gabinete con la izquierda. Efectivamente, éste es el propósito del señor Casares Quiroga.

«¿Será el señor Orominas?»

«Eso, no lo sé.»

El señor Casares Quiroga con don Marcelino Domingo

Madrid 12 (6,45 t.)—El señor Casares Quiroga marchó después de la de Instrucción Pública, con don Marcelino durante tres horas.

A la salida, tomó el automóvil que al ministerio de Obras Públicas.

¿Encuentra dificultades Casares?

Madrid 12 (6,45 t.)—Parece el señor Casares Quiroga en alguna dificultad para formar Gobierno. Se sabe que al intentar por teléfono con Marcelino Domingo éste se negó, negándose a ir al Congreso, por lo que el señor Casares tuvo que ir al tercio de Instrucción.

Parece ser que el señor Domingo está molesto, porque siendo presidente de Izquierda Republicana que a él se le debió encargar la formación del nuevo Gobierno.

Un directivo de la izquierda manifestó que si su partido ha de ser un ministro en el nuevo gobierno será designado por el comiteo de la agrupación del Pardo.

Autos de procesamiento y prisión

Madrid 12 (4 t.)—El juez instruye sumario por las irrregularidades descubiertas en la cantidad de los Jurados mixtos dictado auto de procesamiento y prisión contra los funcionarios de Llaguno y Manuel Layre.

El director de Seguridad Menéndez nombrado para un cargo

Madrid 12 (4 t.)—La «Gaceta» hoy martes, publica una orden del ministerio de Obras Públicas nombrando comisario del Estado en la Compañía de los Ferrocarriles del Oeste de España a don Arturo Menéndez López, director general de Seguridad.

Comunista herido gravísimamente

Madrid 12 (6 t.)—En la barrada Tetuán de las Victorias, Francisco de la Juventud comunista, se sintió enfermo cuando se dirigía a trabajar en panadería de su propiedad, ingresó en la Casa de Socorro.

Los médicos le aplicaron un baño en el tercer espacio intercostal. La tina declaró, como los que le acompañaban, que no habían oído ningún paro.

El herido está gravísimo.

El ministro de Marina

Madrid 12 (6 t.)—A las cinco y media salió del Congreso el ministro de Marina con dirección al ministerio de Estado para imponer la cruz del Mérito naval, al mandante y al jefe de estudio de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», surta en el puerto de Cádiz.

Activas gestiones del conde de Valle

Madrid 12 (6 t.)—El conde de Valle se ha interesado activamente en la construcción del puente hundido del kilómetro 13 de la carretera de Parla a Tórtolas sobre el río Pisuegru, constancia que ha motivado perjuicios irreparables a unos veinticinco pueblos del valle de Cerrato.

EXTRANJERO

Aloisi abandona la Sociedad de Naciones

Después del triunfo del Frente Popular en Francia

París 12 (6 t.)—Leo Blum ha dado una carta al partido comunista invitándole a participar en el Gobierno. Cree que la unión electoral debe mantenerse después del triunfo, constituyendo un Gobierno de elementos de todos los partidos que integran el Frente Popular francés.

Se reúne los firmantes del pacto Locarno, excepto Aloisi

Ginebra 12 (6 t.)—Los representantes de los países firmantes del pacto de Locarno se han reunido para acordar aplazar las negociaciones hasta junio. No asistió Aloisi porque delegación italiana, obedeciendo a órdenes de Mussolini, marchó a Roma a las cuatro y veintidós de la tarde.

«El duce» ha comunicado a Ginebra que si quiere que Italia colabore en el mantenimiento de la paz europea debe considerarse liquidado el asunto de Etiopía.

Aloisi abandona la Sociedad de Naciones

Ginebra 12 (4 t.)—El barón Aloisi ha comunicado al secretario de la Sociedad de Naciones que Mussolini le ha ordenado abandone inmediatamente la Sociedad de Naciones.

(Vea Sección Financiera en 5.ª plan)

AVENIDA
Mañana miércoles, a las siete y media y diez y media. Últimas exhibiciones de la monumental superproducción EN ESPAÑOL.
REBELDE
por la encantadora niña
Shirley Temple,
Conocida mundialmente por la
Música del Mundo
Completará el programa un emocionante cameraman FOX.
El JUEVES: La más apasionante aventura del célebre detective WARNER OLAN (Chino Chan) EN ESPAÑOL, titulada
Charlie Chan en Shangay
La producción más grandiosa de las llamadas de «misterio» y de mayor interés e intriga.
Pronto: El gran actor WARREN WILLIAN en la gigantesca superproducción.
La víctima del Dragón
PROXIMAMENTE: El artista de la simpatía JAMES CAGNEY en
Duro y a la cabeza
EN ESPAÑOL.

Boletín Oficial

Los mercados

Gran Concurso del Aceite Giralda

Aviso

Ante insistentes requerimientos de expendedores y consumidores, se amplia el plazo de admisión de soluciones al Concurso de Aceite Giralda, hasta el 30 de Mayo de 1936, realizándose la adjudicación el siguiente mes de Junio, de acuerdo con las bases establecidas.

512 PREMIOS Aceite Giralda MAS DE 20,000 PESETAS PIDA LAS BASES A SU PROVEEDOR

Table with columns: Tipo de operación, Día 11, Día 12. Includes entries for 'El Estado', 'Ferroviaria', 'Espectaculares', etc.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Orden disponiendo quede aclarado que la obligación establecida por el artículo 24 del vigente reglamento de ley de pesas y medidas, es de aplicación al caso de los bares, cafés y en general a todos los establecimientos análogos, cuando no tengan prohibida expresamente la venta de bebidas a granel, aunque corrientemente se dediquen a servir tales bebidas en vasijas tan solo utilizadas en el momento de la consumación dentro del establecimiento.

BURGOS 12 MERCADO DE GRANOS En el mercado celebrado hoy, rigieron los precios siguientes: Trigo a 58 y 60 pesetas fanega. Yeros a 64. Cebada, a 45. Garbanzos, a 0'85 peseta kilo. Avena, a 55. Judías pintas, a 1'25 kilo. Esparceta, a 55 y 42. Titos, a 56. Alholvas, a 52. Ricas, a 61.

MERCADO DE ABASTOS En las Plazas de Abastos rigieron los precios siguientes: Ajos, a 1'00 y 1'25 pesetas rastro. Alubia verde, a 1'60 kilo. Alcachofas, a 0'75 docena. Cebollas, a 0'80 el ciento. Coliflor, a 0'55 kilo. Cuisantes, a 0'40 kilo. Conejos caseros, a 6 y 7 pesetas uno. Gallinas, de 10 a 12 par. Gallos, de 5'00 a 0'00 uno. Huevos, a 1'75 y 1'80 pesetas docena. Habas, a 0'55 kilo. Lechugas, a 1'00 docena. Limones, a 14 pesetas ciento. Manzanas del país, a 1'10 kilo. Idem argentinas a 5'00. Nabos, a 0'50 kilo. Naranjas, a 5'90 y 4'00 el ciento. Patatas, a 0'25 kilo. Idem nuevas a 0'80. Fresas, a 5'00 kilo. Peras argentinas a 4,00. Plátanos, a 1'25 docena. Palomas mansas, a 4'50 pesetas par. Caracoles a 0'60 kilo. Uvas de Argentina, a 2'50. Cerezas, a 2'25. Nísperos, a 0'90. Albérchigos a 0'80 y 1'00. Espárragos, a 0'75 manojo. Pichones, a 2'50 y 2'75 pias. par. Pollos, de 12 a 14 par. Queso duro de 4'25 a 4'50 pias kilo. Idem mantecoso, de 4'00 a 4'25. Idem blando, a 1'25. Tomates, de Canarias a 1'50 kilo.

HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro—Pago de cupones CAJA DE AHORROS

Carbones San Rafael de PILAR ORTA GARCÍA Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos

PIORREA Enfermedades rebeldes, Pida folleto gratis. Ruiz Jiménez, 4 - Farmacia MADRID

Empedrados línea Palencia, 36; Egea superior, 40. Salvados.—Se ha efectuado en estos últimos días buen número de operaciones. Cereales.—Cotizaciones por cien kilos c. s., origen. Cebada línea Segovia, 30, con saca sobre vagón origen. Veas Málaga, 46,50 id. id. sobre muelle almacén Bna. Maiz Plata, 48,50, id. id. id. id. Avena Extremadura, 31,50, id. id. sobre vagón origen. Avena Castilla, 30,50, id. id. id. id. Mueles Castilla, 34,50, id. id. id. id. Yeros Mancha, 34, id. id. id. id. Andalucía.—Circular algunas ofertas de cereales nuevos a base de entrega recolección.

Información especial para EL CASTELLANO procedente de Barcelona Trigos.—Poca disposición compradora y cotizaciones vendedoras firmes. Precios por cien kilos sin saca sobre vagón origen: Superiores línea Avila, Segovia, 37,50; Signanza, 37,50; Egea-Tudela-Zuera, 38; Peñafiel, 37; Castuera blanq. superior, 36; Sadaba, 36,50.

Diez obras de Apologética a elegir entre los libros siguientes: ¿Por qué hay hombres sin religión?, por Guyot. El alma del hombre, por J. Guibert. Razones actuales de la creencia, por Brunetiere. Dios principio de la ley Moral, por Pedro Vallet. ¿Qué es la fe?, por J. Mallet. La revelación ante la razón, por J. Verdier. La verdad no transige con el error ni la luz con las tinieblas, por el Dr. D. José Fernández Montaña. El proceso de Jesucristo, por el P. Chavuin. La caridad en los primeros siglos del cristianismo, por Andrés Baudrillart. Concepto católico del infierno, por L. Bremond. La tolerancia religiosa, por E. Vacandard. Los motivos de esperar, por F. Brunetiere. La existencia histórica de Jesús, por Fillón. Necesidad científica de la existencia de Dios, por Coumbet. El destino del alma después de la muerte, por Gazagnel. Nuestras razones para ser católicos, por Lodié. Valor apologético del martirio, por el P. Sortais. ¿Qué es la edad media?, por Kurth. El proceso del Galileo, por Sortais. San Pablo y la plegaria, por Ermoni. El Enigma de la vida, por J. Martínez Zubiria. La ley de Dios, por Ruiz y Pérez. El maná bíblico y la crítica, por E. M. El hipnotismo y la ciencia católica, por Du Dot. Necesidad filosófica de la existencia de Dios, por Appelmans. Haga usted el pedido, que le será servido, sin otros gastos, contra reembolso a la

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

Señalamientos para el 13. Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre tenencia ilícita de armas seguida contra Alejandro Vicario Gutiérrez. —Causa procedente del Juzgado de Miranda de Ebro sobre lesiones seguida contra Rodrigo López Fernández. —Juicio de divorcio, sobre separación de personas y bienes, procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido por doña Ángela Cerrada Martínez y don Eusebio Castro Aparicio. —Pleito de menor cuantía sobre reclamación de cantidad, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Martín Parraga Azpiroz, con don Liberato Ruiz Ortiz. SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de esta ciudad, sobre tenencia de armas, seguida contra Juan Centeno Arnáiz, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de las costas.

¿CÁLLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones. Ineficaces en todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID ¡¡¡POR SEIS PESETAS!!! Cura el estómago, el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Almoneda de muchos muebles, últimos días. Calera, 27. Tardes. Varios. Sueldo fijo. Haciendo circulares y otros trabajos. Remito direcciones de personas que están trabajando. Apartado 494. Madrid. Se hacen y arreglan toda clase de jergones con prontitud, esmero y economía. Cadena y Eleta, 18 y 20 (Subida a la Catedral). Huéspedes. Deséanse dos huéspedes estables como en familia. Inmejorables condiciones. Precio 100 pesetas mes. Informes en esta Administración. Colocaciones. Se necesita chalquera. Sastrería Barrio. Espolón, 80. Se ofrece señora para señor solo o sacerdote, dentro de la capital. Informes: Puebla, 39, 2.º. Se necesita un aprendiz de herrero en Villahizán de Treviño, en casa de Teodoro Ciudad.

A los patronos, agricultores y ganaderos

Ante los conflictos sociales que han de causar o aumentar los litigios entre patronos y obreros os convendrá ingresar, pues es sumamente económico, en la ASOCIACIÓN PATRONAL AGRÍCOLA BURGALESA, filial de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos. Casa Social de la Federación, calle de Santander, 10, 12 y 14. Burgos.

El vigor y pujanza, del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro: INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO. Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grageas en cajitas. Pídate en farmacias.

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida ESPOLON, NUM. 8 BURGOS Grandes novedades. ¿Qué hacéis, agricultores y ganaderos? Al comenzar las operaciones agrícolas de primavera y verano, deberíais tener hecho el seguro de accidentes agrícolas y ganaderos en la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA. Trescientos diez accidentes y dos de muerte ha habido en el año último. Podéis mataros o heriros gravemente; y les puede pasar lo propio a vuestras mujeres e hijos. Si les ocurre a vuestros criados, os puede ocasionar la ruina. Sed previsores; porque mediante una pequeña cantidad, quedaréis a cubierto de los tristes efectos de los accidentes. Acudid a hacer el seguro a la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA, (filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas, y autónoma). Calle de Santander, 10, 12 y 14. Casa social de la Federación. Burgos.

AGRICULTORES!! Un pedrisco puede destruir en pocos minutos vuestras cosechas

Caja de Seguros Mutuos Contra el Pedrisco REASEGURADA POR EL ESTADO. Cada por la Asociación de Agricultores de España, las garantiza por módicas primas y facilidades de pago. Solicitad Informes a su Oficina Central Los Madrazo 15, Madrid o al Delegado para Burgos y su provincia. CUCIO QUINTANILLA - Cid, 2, 4 y 6 - Teléfono 1715 - (Apartado 89) - BURGOS

